

# 是“大水缸”还是游乐场?

□本报记者 郝光

进入盛夏以来,前往南湾湖燕尾岛吃喝玩乐的市民日渐增多,虽然这里明确规定不准开设地锅饭、不准下水游泳,但是依然挡不住市民们下水的“热情”。南湾湖——这个信阳市民的“大水缸”变成了一小部分人的水上游乐场。

今年的4月12日,南湾湖被纳入“国家湖泊生态环境保护试点”,并获首批中央划拨资金5000万元,成为全国17个良好湖泊生态环境保护工作试点之一,也是目前河南省唯一一个首批纳入试点的项目。为了进一步加强南湾湖水源地水源保护,促进信阳市淮河源生态功能区经济社会可持续发展,确保中心城区60万市民唯一“大水缸”的安全,

早在2010年,我市就出台了《南湾湖水源地水源保护及环境综合整治方案》,明确规定不准在水源地保护区内开设餐馆,不准在水源地内游泳。市纪委也多次在节假日期间对去水源地保护区吃喝玩乐的车牌号进行登记并在媒体上曝光。然而,各种措施并没有从根本上杜绝这些现象的出现。记者看到,通往燕尾岛的路上依然是车来车往,设置的电动门也成了摆设。

今年入夏以来,我市持续高温少雨,南湾湖水位明显下降,水质也受到一定影响,在水源地保护区开设餐馆、游泳只会加快南湾湖水质恶化的速度。在此,记者呼吁,每一个市民都有义务从自己做起,自觉抵制不文明行为,自觉保护我们自己的环境,保护好我们的“大水缸”。

# 平民英雄的「一瞬」与「一向」

□詹勇

普通人的壮举,到底有多大力量?舍己救学生的女教师,引发千万网民对张丽莉的微博关注;被飞来铁块击中后忍痛安全停车的司机,感召上万杭州市民走进“今天叫吴斌”的全城送别;普通士兵高铁成不顾生命危险,三次冲进火场排除救火,被称为“最美战士”……一段时间以来,一个以“最美”为封面、名单越来越长的平民英雄谱在悄然书写中,带给国人无尽的感动与思索。

诗人爱默生说,英雄并不比一般人更勇敢,差别仅在于,他的勇气维持了五分钟而已。张丽莉把学生推向安全地带的一瞬间,吴斌完成最后制动的76秒,诠释了“五分钟勇气”。对此,许多人纷纷扪心自问:如果换成是我,会怎么样?

这样的考题或许过于沉重。其实,危难之际的生死考验,绝大多数人很难遇上,很多人可能难以像最美女教师、最美司机那样舍己救人。“最美”之所以震撼人心,除了奇峰突起,“五分钟”人生壮举,更因静水深流的平凡坚守。

张丽莉对学生的爱,不只是在失控客车冲向学生的一刻,更植根于称呼学生为“宝贝”、把班里每一个孩子的情况摸清楚、为生病学生买药等工作表现中。吴斌对乘客的责任,不只是剧痛之下的平稳停车,更生长在认真检查车辆零件、捏掉轮胎里的小石子、8年来零事故行驶100多公里等日常业务中。

惊世“一瞬”的底色,是至为平凡却并不简单的“一向”。用责任去做好所从事的工作,用爱心去善待所遇到的人,用行动去保护群众的安全,这正是教师、一个司机、一个士兵最为质朴的价值观,也是平民英雄们普遍的行为方式。

当“油条哥”倒掉复炸油、坚持用新油炸出“良心油条”,当“最美路人”周冲在“能帮一下就帮一下”的简单想法中托举坠楼儿童,不需要轰轰烈烈,不需要豪言壮语,他们凭良心做事,用热心助人,举手之间,就跳出了名与利的追逐、得与失的纠结、多与少的算计,抵达了许多人心向往之却又抱憾错过的精神家园。由此我们才能理解,促使生命完成最美绽放的能量为何如此巨大,普通人的事迹为何如此深切地触动人们“内心最柔软的地方”。

几十年前,马丁·路德·金观察社会转型期的美国社会,痛感“最大的悲剧不是坏人的嚣张,而是好人的过度沉默”。在今天的中国,一批批“最美”中国好人纷纷涌现的时候,我们同样遭遇着不容忽视的社会道德问题。怎么办?有人说需要更完善的制度,有人说需要更给力的激励,而平民英雄的伟大之处在于,他们以自己的行动唤起对人性本位的回归,重构着我们时代的道德图景:当官的为民服务,经商的诚信买卖,行医的不乱开药,开饭馆的不用地沟油,贩菜的不拿甲醛保鲜……

在最近的一次社会调查中,超过88%的受访者表示,英雄也可以是真实可感、默默无闻的普通人,超过50%的受访者认为自己身边就有吴斌这样的职业坚守者。“最美”者让人们发觉自己离英雄原来如此之近,更向每一个人提出了这样的问题:当英雄的概念被注入普通、平凡、日常等新义项的时候,你是否有勇气和力量站出来,去仿效这样的英雄,去做这样的英雄?

## 大众时评

【创卫曝光台】

## 浉河长堤变成露天“公厕”谁来管

□周金富

我市浉河两岸修建的几十公里堤防道不但是浉河防洪泄涝的关键水利设施,更是成了信阳人休闲娱乐的重要场所,它是信阳的一道美丽风景线,也是信阳的一张精致名片。它的卫生洁净本应得到专人清理,它的健康体检更应得到信阳人共同的爱护和珍惜。然而,在浉河八大景之一的河洲榭对面,在外企公司百威啤酒公司门前,在环境优美、风景秀丽的震雷山下,近百米的浉河堤防道路却变成了天然公厕,长年堆积着粪便、卫生纸等垃圾,肮脏得令人恶心。

据悉,市政府早在2005年7月14日就下发了《信阳市浉河管理办法》,其中第二十二条规定:浉河实行专业管理与群众管理相结合,沿河乡(镇)、城市街道居民应协助市行政主管部门做好浉河管理工作。沿河单位和个人必须严格遵守社会治安和卫生管理规定,维护浉河管理区域内的文明卫生,按要求设置垃圾容器,定时定点倾倒。

据悉,百威公司门前无公厕,每天大批拉货司机体内垃圾无地处理时,情急之下便顺便溜到河堤上就地解决。

希望此处的“公厕”能引起相关部门重视,还浉河美丽本色,还信阳秀水青山。

记者,仁者爱山,户外活动是建立在“自助、互助、AA、环保”的基础上,以“张扬个性、亲近自然、放松身心”为目标,平等、共享户外的快乐,大自然的美景。因此,多次组织环保活动,提高户外人群群的环保意识,以身作则带动更多的人参与到环保公益活动中来,是有责任感的信阳“驴友”的长期使命和义务。

他呼吁喜爱户外活动的人们,爱护环境、珍爱自然,除了脚印,什么也别留下,让我们做一个合格的“驴友”。

再听你的课了,感觉很枯燥,就有些坐不住了。

下课时,记者采访了甘淼老师。“每每看着智障孩子我就想,每个孩子都是一朵花,都在昭示一个灿烂的生命,也许这朵花开不够艳丽,不够动人,但只要是生命就需要呵护、尊重和爱!”甘淼说。在面对这群残障孩子们时,每一位特教老师都毫无怨言,督促他们吃饭、服药、穿衣,教他们蹲厕所、擦屁股、洗衣服,照顾他们睡觉,引导他们娱乐玩耍。碰上特弱的学生,老师们还要时常给他们清洗沾有大便的裤子。

看到这些孩子从懵懂无知,到基本生活能自理,甘老师觉得自己的努力很值得。11年的辛苦付出,甘老师送走了一批又一批的学生,但她却享受不到和其他老师一样桃李满天下的成就感。但是看着眼前的孩子一点一滴地成长和进步,甘老师说她的心里也有一份满足和安心。



光山县富帮集团董事长、信阳市第二届慈善新闻人物龚家亮7年来累计投入47万元资助35名贫困学生圆了大学梦,还为贫困农村义务修路、挖塘兴修水利,为五保老人送医、送衣被等投资23万元,一次性向县慈善总会捐款100万元。图为龚家亮(左一)在和他资助的弦山街道办事处学生王明明(左二)在一起分析高考分数时的情景。 谢万柏 摄



在歌声中陶冶情操,在歌声中寻找快乐。淮滨县合唱团成立三个多月来,坚持每天下午排练,不少成员告别了麻将桌、牌桌,抛弃了陋习,走进了合唱团,走进了欢乐的大家庭。这一活动,深受广大群众的喜爱和好评。图为合唱团排练时的情景。 竺少吾 方树良 摄

□本报记者 郝光

连日来,天气炎热,大多数人都待在家里避暑,而在浉河南岸的震雷山景区里却有一群冒着高温捡拾垃圾的人,他们都是在网上自发组织起来参加震雷山第一期捡垃圾公益活动的“驴友”。

喜爱户外活动的爱好者平时都自称为“驴友”。为了保护信阳人自己景区的洁净,这些户外运动爱好者们在网上自发组织了这次到景区捡拾垃圾的公益活动。“驴友”们自

带一次性手套、编织袋、蛇皮袋以及结实、方便的手提袋、火钳等清理垃圾的工具,顶着骄阳,冒着高温来到平山塔下的山前集合。山上的垃圾大部分是登山的游客丢弃的饮料瓶、食品包装纸、卫生纸、烟头等。大

家从平山塔出发,沿上山台阶直到东山头,历时两小时清理完山道两边草丛里的垃圾。

在这之前,信阳“驴友”利用周末时间已经多次在平山塔开展捡垃圾活动。他们不求名不求利,为了

□本报记者 赵锐

信阳市特殊教育学校有一群特殊的孩子,他们一出生就遭遇了这样或那样的不幸,失聪、失明,或有各种程度的智障……为了让他们像正常孩子一样享受校园生活的快乐,学校的老师们付出了常人难以想象的艰辛,一点一滴,日复一日,重复着对这些孩子平凡而深沉的爱。日前,记者走进信阳市特殊教育学校,体验着平凡中的不平凡,见证了这些老师在平凡中创造的伟大。

信阳市特殊教育学校培智部只有大班和小班两个班,班里的学生最小的八九岁,最大的已经十五岁。记者来到培智班小班时,这些孩子正在上生活课。班里总共有6个孩子,但是课却不好上,6个孩子的智力都有不同程度的

障碍。一些很简单的生活常识对他们来说要想掌握却并不容易,连仅仅一条裤子都要学上一节课。

甘淼老师的语言课在第三节。对于这些孩子,她有自己的一套教学法,“如果想让孩子跟着你学,必须有自己上课的一种模式,通过语言的鼓励,还有物质上的鼓励,然后在班上树立榜样。”甘淼给他们上课时,6名孩子处于不同的状态,有的趴在桌子上,有的东张西望,

## 胡泽宝的高兴事儿

□林平 张曦文

6月14日一大早,信阳供电公司农电服务中心王岗供电所所长柴世勇就接到一个电话:“柴所长,告诉您一件高兴的事儿,我们村的200多亩水田全部插上秧了,感谢您为我们抽水用电所做的一切!”

打电话的人叫胡泽宝,是平桥区王岗乡孙家寨村胡庄村村民,前段时间一直为全村200多亩田地抽水用电的事情发愁。6月8日一大早,他就火急火燎地跑到王岗供电所营业厅,申请临时用电,希望尽快抽水插秧。柴世勇当即带领所里的安全员陈正章和线管员张吉祥,随他赶到胡庄村村民组,勘查现场。

可抽水的池塘距离该村邱庄变压器线路电源点400余米,如敷设电缆引电,材料费最低也要5000元。恰巧,孙家寨选厂的一台专用变压器在池塘附近,若能以此为电源点,只需敷设电缆20米,省时省钱省力。

柴世勇把自己的想法告诉了胡泽宝,胡泽宝为难道:“这台变压器是孙家寨选厂胡老板的,我跟他不熟,他会让我接电吗?”

“你放心,我去跟胡老板谈谈看。”柴世勇说完,当即开车带胡泽宝来到孙家寨选厂找到

胡老板,说明来意。胡老板爽快地答应了,并说:“我们在胡庄村组建厂,没少给群众添麻烦,现在他们急需抽水插秧,况且供电所所长亲自协调,我们厂义不容辞,全力配合。”

这下,胡泽宝悬着的心才落了地。在柴世勇的组织下,胡泽宝和胡老板很快就安全用电协议、电费支付方式达成一致。随后,柴世勇与陈正章和张吉祥一起,只花了两个小时,就将电缆敷设、临时用电表计、漏电保护器全部安装完毕,当下合上开关,准备送电抽水。

意外的是,抽水电机嗡嗡地响,却不工作。陈正章拿来万用表测量,发现电机电压正常,一定是电机出故障了。这原是一家加工厂退役的7.5千瓦电机,由胡庄村村民集资买来抽水的。胡泽宝清楚,正常情况下该由他把电机送到修理部修理,多花钱不说,最要命的是耽误抽水时间。

胡泽宝正犯难间,精通电机修理的陈正章已拿来工具,打开电机外壳,发现是电机接线端松动,导致电机“罢工”。他很快排除了故障,合闸送电。抽水管道里瞬间喷出白花的水流。

胡泽宝高兴地说:“柴所长,陈师傅,太感谢你们供电所了,我们村民组这下不愁插秧没水了!”

□本报记者 赵锐

“每一位献血者都是英雄”,这是第九个世界献血者日的主题,正是因为有了他们的慷慨馈赠,才使众多生命垂危的病人获得新生,他们用股股热血将爱心不断传递。记者日前对我市的两位献血者进行了采访。

今年52岁的献血人李志辉是信阳市燃料公司的下岗职工,由于儿时患有小儿麻痹症,所以腿脚不方便,但他珍惜每一次的工作机会。2008年,他到平西办事处团结路居委会做起了保洁员的工作,虽然李师傅的生活条件不好,但是他多次义务献血的这一份爱心,却让记者很钦佩。

李师傅从2005年开始每年献血一次。他告诉记者:“从2009年以后看到血站发的短信说我的血完全合格,既然我的血能够为他人带来好处,我就下定决心,从2009年开始,上半年献一次,下半年再献一次。”截至目前,他一共献血11次,累计献血4500毫升。他觉得自己能够用这种行动为社会做一点贡献感到很满足。

李涛是一名普通的共产党员,是息县工商行政管理局八里岔工商所的副所长,一次偶然的机会让他加入到无偿献血的队伍中。李涛告诉记者,他曾在电视上看到因为缺血而延误了许多生命的治疗,自己最早献血是单位组织的。第一次参加无偿献血后,李涛觉得并没有想象中那么痛苦和难受,一切正常。随着对无偿献血知识的了解和认识,在家人和朋友不知情的情况下,李涛萌生了坚持献血的想法,他希望用自己的血去帮助更多需要帮助的人。

参加多次无偿献血以后,李涛觉得仅凭个人的力量是有限的,需要发动更多的人来参与,每次献血后,他总要从血站带回一摞宣传资料,热情地向同事和朋友介绍献血知识。在十几年的无偿献血中,他得到了单位领导和同事的支持,在他的感召下,周围很多同事都参加了无偿献血。

如今,李涛的无偿献血证已经积满10本。参加无偿献血12年来,李涛累计献血合计总量65000毫升,曾两次获得由卫生部、中华人民共和红十字总会和解放军总后勤部联合颁发的全国无偿献血奉献奖金奖,今年又被评为第五届信阳市十大杰出青年和第一届信阳市十大爱心大使。

在日常工作中,大家都向李涛,是什么动力让他这么多年坚持无偿献血,李涛觉得并没有太多的为什么。他只是想做一个对社会有用的人,用自己的行动影响更多的人去回报社会。如今,他无偿献血的故事还在继续。

# 『每一位献血者都是英雄』

## 只为我们的环境更美丽

## 大爱无声